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0 NUmeros p revios Elomento A, in geOMetrica
. . . Pilares A, total > 4%o A,
Armadura de secciones a flexion, armaduras méaxima Vigas A, traccién > 3,5%o A,

losas, muros, zapatas A, por cara y direccion > 2%o A,

y minima, corfante y tabla de dreas de redondos
+ Armaclura minima mecdnica
La capacidad mecénica del acero (Af ) debe ser, al
menos, un porcentaje del hormigén (A f.).
- En elementos a flexion (vigas, losas,...)
\ - Se dispone para evitar la
' A,",,Occfyd > 4%A f, ‘ rotura frégil por plastifi-
cacion de la armadura.

:SARROLLO

Secciones a flexién
* Armadura de traccién

La flexion en una seccién de hormigén armado pro-
voca un estado de fensiones normales.
La armadura puede estimarse tomando momentos C
My

- En elementos a compresion (pilares, ...):
respecto al centro de compresiones, suponiendo que I A, ala > 10%A £, |
la distancia entre fuerzas es 0,8h y que el acero tra- ‘ !
baja al maximo (f,,).

Igualando momentos (el exterior con el de las ten-

s, total

) Armadura méaxima mecdanica en elementos
@ compresion

siones) se obtiene: ' . i I
_ d h 0,8 h o
M, = Asfyd0,8h | A, = 0.8hf. ) S TeAch A\,lotulfyd <100%A f,
i ¥ | ' .
TS pag m—— L) Cortante y punzonamiento
A partir de un cierto valor de momento flector (lla- d En la EHE el cortante deper}de de la cuantia de arma-
mado momento limite) se hace necesario, por eco- : ] dura de traccion. En este libro, en cambio, se utiliza
nomia, disponer armadura de compresion. 7 ! la fprmu|aa6r‘1 de la antigua EH-91 ya que es més
| b rdpida de aplicar.
2 ;

Mlim = 0'32chbd i EHE: 200 ‘ F %
Si My <M, Basta con disponer armadura de traccion | Ve =0,12 1+ d (] 00p Ck) bd
Si My>M,,, Hay que disponer armadura de compre- ‘ S

sion de la siguiente forma: p: cuantia de armadura de traccién
Mj /n M“I“ B ==
0,81 b EH-91: | V,, =0,5|f,bd
% . B - También se ha utilizado la EH-91 para el célculo del
— R - cortante méaximo (bielas de compresién) y del punzo-
namiento.
Armadura de Armadura simétrica My <35 - .
accidn pora _ pora resitir el 08hta 1 Coeficientes de mayoracién de acciones (y;)
(Mg - My, )

Aunque y vale 1,5 para cargas permanentes y 1,6
para sobrecargas, en este libro se ha simplificado
lomando siempre 1,6.

L Tabla de éreas de redondos

@ 6 8 10 12 14 16 20 25
em’ 0,3 05 0781,13 15 2 = 49

Armadura minima

* Armadura minima geoméfrica
Sirve para controlar la fisuracion debida a efectos
no contemplados en el célculo.
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1 Armadura de la zapata (A)
+ Momento de célculo por metro lineal (M)

[
aa
M(I = YO adm iz l |
|
|
Iu

HC.1 Zapata aislada

Dimensionamiento de la zapata aislada y de su armadura

2 My [ mT/ml]
M, =160 A [ m?]

x1 O]
Gudim [ Kg/em?]

a
DATOS NECESARIOS gl
¢ Axil caracteristico (Ny)
Céleulo aproximado N (si no dispone del dato):

Ny = n® plantas x érea de influencia del pilar x carga sin

-
>

rmacura por metro lineal (A,)

A [ em?/ml] P
o M, S TTTTTIITT LT oum
¢ Tension admisible del ferreno (o,,,) A, = 0,8hf, [X ’000] aAd {:T]/ml ] N
* Digmetro de la armadura longitudinal del pilar (¢) 4 Fa [ Kg/em?] = a t
* Escuadria del pilar (1) 5000 4000 .
Si no dispone del dato, tome un valor aproximado de W= 115 & 115
0,4 a 0,5 m — ——
B-5005 B- 4005
< La armadura se dispondré en el paramento infe-
DESARROLLO rior en ambas direcciones.
‘ No es necesario disponer armadura en el para-
1 Area de la zapata (A) v menlo superior.
N A [m?] - 50 recomienda disponer patilla.
A=g?=—4 I:x L] a [m] - No olvidar comprobar la armadura minima.
Cadm L 10 Ne  [T] O ——)
T e [Kglem -
' p 3
1 Canto de la zapata (h) ! a i As
* El vuelo debe ser el doble que el canto: v = 2h i
=1/
=5 hya, 1 [em] ¥ 1 '
I i i l
+ Ademds, para garantizar el anclaje de la armadura —- -—Il
del pilar, se debe comprobar que: i ‘
h>10¢°+10 (%) o h [em] - NOTAS
* Canto minimo = 50 cm ' ‘) Comprobacién del canto: la zona en la que se anclan las
Ju' licitras esté multicomprimida por lo que la longitud de ancla-
{0 puode reducirse a 2/3 de la longitud de anclaje nominal
(150" ). Por tanto, 2/3-(15 ¢*) = 10 ¢
los 10 em que se aiiaden son de montaje (recubrimiento y _
armaduras). Pcfﬂgn(:gie




HC.2 ZCIpCﬂ'a Combinqdq 0 Armadura de la zapata (A,)

: : . + Momento longitudinal de célculo por metro lineal r "
Dimensionamiento c 4 s °,
de | ; binad El caleulo se asimila a una viga simplemente apo- l |
e la zapata combinada y de su armadura yada con dos voladizos. P T T -
M [ mT/ml]
o, V2 2 :
DATOS NECESARIOS M =16=et e o] | (e e | |
» Axil caracteristico (Ny;,Ny) lNH lNkQ :
Céleulo aproximado Ny, (si no dispone del dato): 2 2 [ ] } [ ] H [T Gadm
= n2 2 . . . 1 ’ [ o |_ V 8
Ni; = n° plantas x érea de influencia del pilar x carga sin [1] jl {I My =1,604m| === [XIO]
mayorar } ’ % ¢] } ] } /4)2 adm 8 2 * S *
» Tension admisible del 1 ‘
g e del terreno (Gu-dm) - ﬁ} d I % ! % V.o = méx (Vy,Va) Vi = min (V,V,)
 Diémetros de la armadura longitudinal de los pilares ! i
(01, ) k J | L J | L + Momento transversal de célculo por metro lineal
* Distancia entre ejes de pilares (L) b o ) 2 b [m]
’ ‘ M! =14 ]I 260dmb 10
* ] * dtrans = Y —8_[X ] (*)
)E§ARROLLO + Armadura por metro lineal (A,) E T3 Tibe
1 Area de la zapata (A) B La armadura correspondiente a cada momento es ¥ Badm
X 5 J la que se muestra en el dibujo. Para simplificar, se 1 b 1
Ng+No | 1] ab %m]] [#] b dispondré la armadura en dos mallazos idénticos
A=gb=—1""%2/, " : il — en ambas caras, tomando el mayor de los valores
O o 10 Ny, Nko % T ]/ ; min 25 cm i My
Cedim Kg/em? ] i
Se recomienda que a < 2b * . ' As  [em?/ml] As(Mg)
Md s d
S hosicid A, = | x1000] S Mg [mT/ml]
1 Disposicién en planta de la zapata Niz " 0,8hf, Lad
La situacion de la zapata respecto a los pilares se Nu fa [kg/em?] g y
b Pl ot Oie /105 o s oo
obfiene haciendo coincidir el centro de gravedad de cdg yd yk/ L Z ==
la superficie con el de los axiles. ; - Se recomienda disponer patilla. A/”(M ) AM
N,,L N, L | P i %1 - No olvidar comprobar la armadura minima. o s Mt o)
X o= || ki ; 5 {2
Ny +Ny, J 2 Ny, +N,, ’\ ' y LJ( y ;
a a
| Canto de la zapata (h) % /2
* Tomando V., como el mayor valor de Vi v v,
Si quiere afinar (sélo para el canto) Y %
" h> Viné c9nsidere el vuelo desde la cara del jﬂ I::I NOTAS
j 2 | pilary no desde el eje. ’ N (*) Esfuerzo transversal: en los casos en los que un axil sea
. : : ’ mayor que el ofro, el reparto de tensiones no seré uniforme
POFth:r(]:lgh;fuie]l 8nc|a|e de la ctrmahdura del pilar sino que la tension del terreno seré mayor en la zona de
Canto mini 50 4 dad mayor axil (1,264, )
. imo = 50 cm
19




HC3 Zapata de borde

Dimensionamiento de la zapata de borde y de su armadu

DATOS NECESARIOS

* Axil caracteristico (Ny)
Cél|cu|o°cproximodo Ny (si no dispone del dato):
Ni= n° plantas x area de influencia del pilar x carga sin

mayorar i
+ Tension admisible del terreno (o) ;

+ Diémetro de la armadura longitudinal del pilar (¢) |

* Escuadria del pilar (1)

Si no dispone del dato, tome un valor aproximado de
0,4a0,5m

)} Armadura de la zapata (A))
+ Momento de célculo por metro lineal (M)

50 calcula como una zapata aislada

M(l = ],6Gudmc—[X’0] ‘(.‘) a [ m]
8 | Ood | Kg/em?]
+ Armadura por metro lineal (A)
1 Ag [ em?/ml]
A=~ _[ao0] | M [mi/mi]
*0,8hf, | h [m]
| fa  [Kg/am?]

fa = Fa/115

" la armadura se dispondrd en las dos direcciones.
- S0 recomienda disponer patilla.
- No olvidar comprobar la armadura minima.

DESARROLLO

Una zapata de borde, por si misma, no esté en equili-
brio. Es necesario disponer algon elemento que absor-
ba el momento. Usualmente se realiza mediante viga
centradora, tal y como se desarrolla a continuacién. (*)

0 Area de la zapata (A)

N A [m?] t
A=Ob=],4 k [X’L:I ;Ib l[:-'rn]]
(o] K
wnl 1011 g [Kgfam?]

Es aconsejable que a=b

OTAS

*) Caleulo sin viga centradora: el momento se absorbe median-
f forjado en traccion y solera en compresion. Habra que

comprobar que ambos elementos aguantan estas fuerzas.
{| troa de la zapata no hay que incrementarla en un 40%
omo on el caso de disponer viga centradora, por lo que:

Nk [ ,} ‘
R

O adm 10 i

|

40 caleula la zapata como un voladizo en el sentido longitu-
dinal, ya que el transversal es menos desfavorable.
Mot [ mT 1

A= ab=

Mool = Y;f’ud...bG%[xlO]

[ «isfo una concentracién del momento en una zona de la
rapata de ancho menor que a. Por tanto, el momento maxi-

mo por metro lineal es: Mg g/ L+h.

0 Canto de la zapata (h)
* El vuelo debe ser el doble que el canto: v = 2h
B 0_—[ hya, / [em]
4

* Ademés, para garantizar el anclaje de la arma-
dura del pilar, se debe comprobar que:

h>10¢+ 10 ¢, h

cm
» Canto minimo = 50 cm el

b My [ mT/ml]
6admb° -

l+h2[x’0]

M(I -~ 116

(**) Momento de céleulo por metro lineal con viga centradora: ya
(e on el sentido longitudinal la viga centradora rigidiza, la

rapata solo trabaja en el sentido transversal (como una,

rapata corrida).

viga
centradora

zapata

zapata
adyacente

de borde

— Troccit’?n ’
en forjado
)Mesiob.
¢«— Compresion

en solera
Tr
_EB I[ [ +h
n .
== " t
A AA: |

21



HC.4 Zapata de esquina

Dimensionamiento

de la zapata de esquina y de su armadura

DATOS NECESARIOS

+ Axil caracteristico (N, )
Céleulo aproximado Ny (si no dispone del dato):

Ng= n” plantas x area de influencia del pilar x carga sin

mayorar
+ Tension admisible del ferreno (o)
+ Digmetro de la armadura longitudinal del pilar ()
* Escuadria del pilar (1)

Si no dispone del dato, tome un valor de 0,4 a 0,5 m

DESARROLLO

Aligual que en la zapata de borde, habré que absorber
el momento de desequilibrio mediante viga centradora. (*)

0 Area de la zapata (A)

A [m?]

— Nk L a [m]

A=a —],4Gadm xlO Ny [(T]
Oadn [ Kg/em?]

0 Canto de la zapata (h)
El vuelo debe ser el doble que el canto: v = 2h

=
h2"¢ hya, 7/ [em]
4 ‘ a cm

* Ademas, para garantizar el anclaje de la armadu-

ra del pilar, se debe comprobar que:

h>10¢+10 ¢, h [em]
e Canto minimo = 50 cm
0 Armadura de la zapata (A,)
* Momento de célculo por metro lineal (M,)
o . My [ mT/ml]
My =167 0] () @ [m?]
48 Cudm [ Kg/em?]

,1,*

2
1

OTAS

+ Armacdura por metro lineal (A,)

- A Lam?/ml]
- d ’OOO Md [ mT/m| ]
A7 0,8, [xro00] h [m]
fa  [Kg/am?]

fa= fu/115

- S dispone en cada sentido. Se recomienda dispo-
ner la armadura en forma de cercos. (***)
- No olvidar comprobar la armadura minima.

Cdleulo sin viga centradora: el momento se absorbe median-
I forjado en traccion y solera en compresion. Habré que
r.omprobur que ambos elementos aguantan estas fuerzas.
I 4roa de la zapata no hay que incrementarla en un 40%
como on el caso de disponer viga centradora, por lo que:

2N 1] |
2 _ k a1
- O adm [x ,O] }

4o caleula la zapata como un voladizo en ambos sentidos.

3
O @
My = i =5 —[x10] My [mT]

| sl momento total se concentra en un ancho L Por tanto, el
momento maximo por metro lineal es: My, g0/ 4.
3
040 1 ‘
My =16—2n"_lx0] |
o160 o]

My [ mT/ml ]

~(*)Momento de cdlculo de la zapata (My): véase referencia 4 de ! I

[ Bibliografia.

[***)Armadura: la armadura caleulada esté referida al ancho 7,

aunque por sencillez en la ejecucién se pone la misma en toda
iy zapata.

7%

r

I
.t

23



HC.5 Viga centradora en zapatas Mormonto .
. . . | Md mT
Dimensionamiento M) =My, = 1,6'Nu% | N [T]
de viga centradora en zapatas de borde y esquina B e & Lal
51 las vigas tienen luces diferentes, una aproxima-
clén, del lado de la seguridad es: :
DATOS NECESARIOS ~on la viga més corta: | My =T1,6N, =
* Axil caracteristico (N,) 2 g
+ Dimensiones de la zapata : : , - l
+ Tensién admisible del terreno (6,4,,) ‘C.n la viga mas larga: - My =1,6N,a
+ Distancia al pi orlante
istancia al pilor adyacente (L) A diferencia del caso anterior:
3 51
DESARROLLO - )

La viga centradora recoge el momento propio del pilar y
el producido por la excentricidad entre el axil y la reac-
cion del terreno. Se dispone en zapatas excéntricas
uniendo dicha zapata con la adyacente.

Vy M, de la viga correspondiente

Armadura longitudinal de la viga (Ag)

5o calevla a partir de My (véase la ficha H.0).

50 dispondré en ambos paramentos, por facilidad de
ujecucion, a lo largo de toda la viga.

~ Dobe anclarse a partir del eje del pilar y no desde la
cara de la zapata.

Mo olvidar comprobar la armadura minima.

0 Dimensiones de la viga (b,h)

||:>>L
P70

L]
‘ h> ﬁ ’ Canto minimo = 35 cm

0 Esfuerzos en viga centradora

+ Zapata de borde J,Nk 1 Armadura transversal de la viga (A,)

Para calcular la viga se hace una analogia con una | | Vv A, [em?/m]
viga de longitud (L — a/2) con un momento en el ;I__—_Ii Ay = d [XIOOO] Vo [T]
extremo de valor: N, a/2. : : +OMyod h [m]
Momento Ix: L ] fua = min(4000, £ )
My [mT] b J(R [kg/cm?]
M, =1,6N, - N, [T] % sl armadura indica la cantidad de cm? en ramas
2 a [m] vorticales que hay que disponer en un metro de viga.
Cortante 50 recomienda disponer los cercos en toda la viga
| v hasta ejes de pilares.
‘ 4 [T]
V= My L, a [m] )
s INOTAS
2 (") Lshuorzos en vigas centradoras de luces diferentes: la expre-

slon oxacta del momento es:

* Zapata de esquina
Cuando las luces de las vigas (L;, L,) sean muy pare- Js——% M, = K1,6N, %
cidas, se calculan, en cada direccion, igual que una ;
zapata de borde. L(L-a) L
slondo K = ———— L':  luz viga perpendicular
Ww-S(LeL)

As

IO
\

As

Au

isnnuwi

NS -

-

25



HC.6 Viga centradora en pilotes

Dimensionamiento

de una viga centradora en encepado de pilotes

DATOS NECESARIOS

* Axil caracteristico del pilar (Ny)
Céleulo aproximado de N, si no se dispone del dato:
N="n° de plantas x érea de influencia del pilar x carga
sin mayorar

+ Excentricidad en la direccion de la viga considerada (e)
La excentricidad depende de la calidad de la ejecucion:
Buena ejecucion e=5cm
Ejecucion normal e=10cm

+ Distancia entre pilares adyacentes (L)

DESARROLLO

La viga centradora recoge el momento propio del pilar y
el producido por la excentricidad en la construccién de
los pilotes.

Se dispone en encepados de uno o dos pilotes uniendo
dicho encepado con el adyacente.

0 Dimensiones de la viga (b,h)

L
‘b>%

12

- Canto minimo = 35 cm
- Se recomienda que el canto de la viga (h) no sea
mayor que el canto del encepado.

‘h>L

0 Momento de célculo

Mi-LoNe NI
e [m]

- Si el momento propio del pilar es importante, debe-
ria afadirse a M.

- Si hay viga a cada lado, el momento se divide por
dos.

- Si s6lo hay viga a un lado, se le asigna todo el
momento.

prass s i

== -ThR

momento de céalculo no seré menor que:

.l Md,min [ mT ]
a2 L m ]
Md,mln g ]2L
~ lule do suponer una carga lineal de 1 mT/ml
Armadura
~ + Armadura longitudinal (A))
M A, [em?]
w —d <1000 Mg [mT]
\ A. O,Shfyd [x ] hd [m]

fa [ kg/cm? ]

o dispondré en el paramento superior a lo largo de
focla la viga. Se recomienda, por facilidad de eje-
cucion, disponer la misma armadura en el para-
mento inferior.

4o debe anclar la armadura a partir del eje del
pllar y no desde la cara de la zapata.

Mo olvidar comprobar la armadura minima.

OTAS

A

[T

| Atmadura transversal de la viga (A,,): para mayor precision
hahtia que hacer el céleulo a cortante (véase ficha HC.5)

IIIII\I

As

c$8/0,20
(armado
tipico) (*)

27



nslones de la viga (bxh)

limensiones de la viga deben ser tales que se

plis quo lo capacidad del hormigén sea tres veces
que la del acero.

iC.7 Viga riostra

Dimensionamiento
de una viga riostra en zapatas y encepados

oha 2 3A f
JATOS NECESARIOS = b el
» Axil caracteristico del pilar (N,) I Mlyd A, [em?]
Cleulo aproximado de N, si nokse dispone del dato: F ad ';;L b fa [kg/em?]

N, = n® de plantas x érea de influencia del pilar x carga
sin mayorar
N, es el axil correspondiente al pilar mas cargado de los
que enlaza la viga.

JESARROLLO

as vigas riostras se ufilizan para absorber cargas horizon-
ales.

Se hacen necesarias en zapatas y encepados en zona
sismica.

56lo trabajan, por tanto, a compresion o traccion.

Se dimensionan para traccion que es el caso mas desfa-
rorable.

2 Axil de cdleulo (Ny)

Se considera una fraccién del axil del pilar.

N, =1,6:0,16N, [
A§/ 4
a Armadura (A,) ||||[l||||£‘_
N, A, [em?]
N [T] ¥
As,|o|al 2500 XIOOO] l 2;00 [kg/cm2] ’

- Esta armadura se dlspondrc en toda la seccion. |

- La armadura hay que anclarla a partir del eje del pilar.
[ anclaje

T

- Hay que disponer cercos con criterios de minimos en
la longitud entre encepados (A, ).

- No olvidar comprobar la armadura minima.

jon ol axil: si se quiere afinar el céleulo de Ny, en lugar

u_n

valor de 0,16 se puede sustituir por la fraccién de “g” que

T

29



HC.8 Pilotes

Céleulo del ntmero de pilotes

necesarios y dimensionamiento de los mismos

DATOS NECESARIOS

+ Axil caracteristico del pilar (N,)
Calculo aproximado de N, si no se dispone del dato:
Ni= n°de plantas x éarea de influencia del pilar x carga sin
mayorar

+ Dimensién de la seccion del pilote (o 6 a)

DESARROLLO

0 Nomero de pilotes (n)
Se calcula primero la resistencia de un pilote:
= R Resistencia de un pilote [ T ]
’ R_A(S’ A Area de un pilote [ m? ]
o Tension de servicio [T/m?]

Para pilotes prefabricados: 700-1000
Para pilotes in situ: 300-400

Con este dato se obtiene fécilmente el nomero de pilotes.

N | N IT]
e e R Resistencia de un pilote [ T]
R n nomero de pilotes (nOmero entero

inmediatamente superior)
0 Armadura
* Axil de célculo (N,)
Para cada pilote, el axil de célculo sera:
‘ Nd = ],6m
n

* Armadura (A,)

Igualando el axil de caleulo al axil maximo que
resiste el pilote, se obtiene:

Nd = 0,85‘:ch€ +Asfyd

N, -0,85f A _[x10
A, =— A ][x 1000]
fyd
A, Armadura longitudinal
del pilote [ cm? ]
A, Area del pilote [ m? ]
Ny [T]

i - fyh/ 1518
= [4/1,5  pilotes prefabricados
fy=ly/3  pilotes in situ ()
ura minima .
ulilizan los criterios de armadura minima para

(I
Minlma geométrica: A, > 4%oA,
Minima mecanica: Asfyd > 10%Af
pmaclura maxima

: pllom in situ se limita la armadura con un cri-
il més estricto que en pilares convencionales
o o las dificultades de hormigonado.
Maxima mecanica: Af 4 < 60%Af
] pllom prefabricados: Asfzd < 100%A.f
weomendaciones de armado
Ndimelro minimo de la
rmadura longitudinal: 212 mm
wro minimo de barras: 6

udura longitudinal: 20 cm
Armadura transversal (cercos)

.M‘ﬂ - 0,250,0"
- Beparacion < ?5%,9
Mocubrimiento de la armadura
~ / em on pilotes in situ

A5 em on pilotes prefabricados L i

~ Uno lorma muy usual de disponer armadura trans-

yoisal os mediante helicoide. P )
peucion E
tucomendable hormigonar los pilotes con 20 6 30 cm Ta030em qngiaie
wneono do longitud para picarlos posteriormente, ya e

calidad de este hormigon es muy mala.

100 clo la resistencia en pilotes in situ: el hormigén de
pilotes i it no tiene las mismas garantias que el hormi-
ranvancional, por eso se duplica el coeficiente de segu-

el (2x1,5).



HC.9 Encepado de dos pilotes

Dimensionamiento de un encepado de dos pilotes

DATOS NECESARIOS
* Axil caracteristico del pilar (Ny)

* Diametro del pilote (D)
+ Diégmetro de la armadura longitudinal del pilar (o)

DESARROLLO

0 Geometria del encepado

« Canto (h) seré el mayor de los siguientes valores:
100%+20 cm por anclaje de la armadura del pilar
h>{D
40 cm

» La longitud (L) y la anchura (b) se obtienen a partir
de las siguientes condiciones:
- Distancia entre ejes de pilotes = 3D (2D para pilo-
tes pequerios, D<50 cm)
- Distancia del borde del encepado al pilote mas
proximo > 25 ¢cm

0 Armadura
* Esfuerzo de célculo

El axil se reparte a los pilotes segun se indica, gene-
rando dos compresiones inclinadas y una traccién
en la armadura.

Planteando el equilibrio de fuerzas:

‘ T= -';—;—J d: Canto 0fil = h-0,10 [m], por razones

constructivas

|

: L
£y
lNk
I e T8
y
|

= ==

principal (A)

i ol traccion anterior se caleula la arma- ]

i, distribuida uniformemente en la direccion
tudinal del encepado, en todo el ancho b.

1an secundarias '
il superior: en longitudinal se dispone la

i parte de la armadura principal.

’ |
"0
o verticales: atan la armadura inferior y supe-

Q. =bl }1

.

A“ = 4%0‘)",'
+ horizontales: atan los cercos verticales.
Q. =bh
A, = A%l 'e'
F .
clbn

(g clo los pilotes debe penetrar en el hormi-
oncopado, al menos, 10 cm y como méximo

) .
durar del encepado se apoya en los pilotes, P
Wit ol recubrimiento es, al menos, 10 cm. Jo-

hormigon
de limpieza

Inclpal. | Ay
o fi=szagssyy
" MEE SN
N (7] 0
Nkv Clk [ ] .
WY 11000 vy Im !
B "62dF,(,I | Ay Lem?]
o f [ kg/em?]
?,j= /1,15 < 4000 b
aimadura (Ay) se dispone en el paramento i
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HC.10 Encepado de tres pilotes

Dimensionamiento de un encepado de tres pilotes

DATOS NECESARIOS lNk
* Axil caracteristico del pilar (N,)
* Diémetro del pilote (D) '

+ Diametro de la armadura longitudinal del pilar (o)

DESARROLLO

0 Geometria del encepado L ‘ j

* Canfo (h) seré el mayor de los siguientes valores: l l l I
100%+20 cm por anclaje de la armadura del pilar ‘ '
h>{D
40 cm

* La longitud (L) y la anchura (b) se obtienen a partir
e las siguientes condiciones:
- Distancia entre ejes de pilotes = 3D (2D para pilo-
tes pequenios, D < 50 cm) 1
 Distancia del borde del encepado al pilote mas
préximo > 25 c¢m lN

0 Armadura

* Esfuerzo de célculo
La traccién de la armadura se calcula planteando
un esquema de fuerzas (bielas y tirantes) como el de
la figura

* Armadura principal (A,)

\ Nk
Au=16:0,68 &t 0,6L]x1000] |

N, [T]
Esta armadura (Ay) se dL [m]
distribuye sélo en las d=h-0,10[m]
bandas de pilotes, en A [em?]
un ancho D + 0,20 m. Fa [ kg/em?]

: N
§%

Fy=£,/1,15 < 4000
Y Y

socundarias
dura longitudinal inferior
lullr disponer més armadura para que no
ninguna zona inferior del encepado sin
i Lsla armadura tiene que tener una capaci-
o valor 1/4 de la principal.

"

mente hay que disponerla en las mismas
lones que A, pero en las zonas sin armar.

. un encopados de tres pilotes, es de dificil dis-

Ion, por lo que se suele disponer una reficu-
onal de dicha capacidad.

Aimadura longitudinal superior

i
10
e misma distribucién que A pero en e
wiilo superior.
Corcon verticales
i o armadura Ay y A,

- A%l | Q=L (D +0,20)

Apl

ispondra en forma de cercos verticales entre
.l

lones en el encepado de cuatro pilotes

|
. x,OOO]
fy.l 21‘
‘llpondré en las zonas no armadas por A

una capacidad igual a:
|

IA“‘ b z Apl

A

Asi ’ Asl
"*'./\*,;., e |
T
; ({VD
T T
A{ Apl A :| Asi
D+0,20
. k\/

K
Qa\ P /
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